

政府主导,文旅融合、统筹城乡、全域发展

# 成武打造县域旅游发展特色模式

通讯员 张天峰

成武县文化底蕴深厚,具有良好的人文和自然景观,西周时郜国在此建都,是春秋时期著名相马师伯乐(孙阳)故里,战国名将荀变,汉朝名贤孙期、宋朝名相庞籍的家乡,有着悠久的历史文化资源。

近年来,成武县立足全县文化基础和发展优势,通过深挖文化资源内涵,坚持传承保护,整合优化历史文化资源,创新文化发展机制,以文塑旅、以旅兴城,擦亮了“伯乐故里 水韵新城”文化品牌,让先进文化感染人,让优秀文化激励人,让魅力文化浸润人,全力助推全县经济社会发展。

## 以全域旅游 推进生态发展

“绿水青山就是金山银山”,成武县依托文亭湖优美的生态环境为旅游奠定了良好的基础,同时,发展旅游也推动城区加大了对生态的保护。借助旧城改造的契机,科学规划,因地制宜,大力推进生态修复,改善人居环境工程,把湖泊、河流、湿地整体联通,最终构成“五湖四河”的生态城市景观框架。大力引进和实施生态旅游项目,将生态环境优势转化为旅游发展优势,有力地促进了全域旅游发展。如今,“引水入城,以水绿城”的“水”文章越做越大,打造了具有地方特色的水城文化。开通了贯通城区的“水上公交”游览线路,让游客在“水城夜游”中尽享“月光水城”的靓丽。坐船观光游览水上娱乐项目、摩天



轮、观光塔、观光景观带等风景,体验“古郜成武、月光水城”的文化旅游魅力,大台、小台、红旗剧院、明清县衙、女子学校、文亭山串联出历史人文的记忆,江南特色的郜城水街,都市性标志的摩天轮点缀在城市中间,鸟岛、乐成河湿地公园、伯乐相马广场一脉相连成为标志性网红打卡地。景色优美宜人,文亭岸边十步一景,犹如一幅美丽的临湖长廊画卷。

## 以全域旅游 促进产业融合发展

坚持“旅游+产业”的全域发展思路,依托近年来发展迅速的近郊现代农业,大力发展休闲农

业、观光农业,形成一二三产融合发展的美丽田园;依托丰富的文化资源,以国民女子学校、县衙、棂星门、刘氏石坊、卧化塔等特色历史符号为重要地标,设计打造多元化文化资源景点;通过推动产业融合发展,在全域旅游的蓝图上谱写了“田园”“文化”“康养”“生态”几篇文章,打造了南鲁众家丰采摘园,年销售130余万元,打造了党集镇古村落旅游景点,推出了汶上集镇桃花节和天官庙镇葡萄文化节等众多特色乡村旅游娱乐景点;通过深挖非遗文化资源价值和市场经济潜力,注册了“伯乐工坊”“成武严选”手造商标,新建手造工坊11处,手造展示体验中心5处,伯乐庄园酱菜文化园获评十佳文

化旅游新业态示范基地。举办了“山东手造 伯乐工坊”非遗购物节等系列展销活动,实现销售额260余万元,促进了成武县“手造”产品品牌化发展。

## 以全域旅游 助力乡村振兴和脱贫攻坚

把发展旅游业作为农民增收的重要手段,开发扶贫旅游产业项目,鼓励农户采取“景区+农家”模式,发展特色农家乐和特色体验项目,有效解决农民就业和提高农民生活水平。积极组织开展农民丰收节、农民文化艺术节、农业文化旅游节、桃花节、葡萄文化节、草莓樱桃等采摘节等文化旅游活动;采取“产业园区+旅

游”模式,利用各类平台进一步拓宽农产品销售渠道,推动一批龙头企业加速发展,带动一批贫困户实现脱贫致富。

## 以全域旅游

### 激活爱国教育集聚优势

文旅融合就是把文化变现、文化落地、文化再现。城武县国民女子学校始创于1919年,是当时专门招收女子为学生的学校。其旧址时代特征明显,特别是房檐下的砖雕雕刻精美,且正房与配房砖雕不同,是一处鲁西南地区仅有的一处民国女子学校建筑,为研究民国时期女子学校的设立及民国建筑艺术提供了实物见证。2019年,成武县委、县政府依托女子学校现有资源打造了山东省首家教育类专题博物馆——成武县教育博物馆。刘土城村党支部旧址位于白浮图镇东南方向约10公里。刘土城村是革命老区,1938年成立了湖西专区第一个农村党支部,也是成武县第一个农村党支部,如今刘土城村党支部旧址已成为鲁西南重要的革命教育基地之一。

成武县以县域旅游高质量发展示范点为推手,以景区全域化为目标,城乡互补,全面融合,多点协调,共同推进,推动城乡共建共享加速发展,不断提升旅游品牌的知名度和美誉度,将成武打造成为生态文化独特、旅游特色鲜明、具有一定影响力的全域旅游目的地,走出了一条“政府主导,文旅融合、统筹城乡、全域发展”旅游振兴城乡经济发展的成功之路。

## 立足乡镇资源禀赋、发挥比较优势,将乡愁、田园、康养、文创等元素融入到乡村建设中 成武乡村旅游从“一花独放”到“花开满园”

通讯员 张天峰

人间最美四月天,也是花果的盛宴。

时下,在成武县南鲁集镇第二届樱桃采摘节开幕式拉开帷幕,开幕式现场,民俗艺术表演、歌舞演唱、农旅产品展销和互动体验等特色文旅融合体验活动,相映在挂满枝头玛瑙般的樱桃间,为游客呈现上一场集观赏、游玩、互动、体验于一体的“文旅盛宴”。

春风一吹,花红柳绿,樱桃红透。走进成武县众家丰樱桃园,水润透亮的樱桃挂满枝头,让人垂涎欲滴。前李楼行政村李红军支部书记告诉记者,南鲁集镇前李楼等四个村为了发展樱桃种植,村两委带领群众创办众家丰种植专业合作社,流转土地323亩种植樱桃、黄桃、秋梨等农作物,并发展林下养鹅等产业,带动50余名村民就业。2022年樱桃采摘园项目接纳省内外游客10000余人,秋桃项目接纳游客3000余人,销售总额达到130万元,同时带动村内餐饮、游乐等



服务消费,有效带动了群众增产增收,为乡村振兴提供有力保障。

“桃源幽美胜仙境,宝地耕耘宜精勤”。汶上集镇苏张庄村凭借千亩桃树种植优势,开辟了以桃为主题的旅游景点,2023年举办的首届桃花节吸引了众多游客前来观赏桃源景色“品尝”醉人间的雅趣。在成武县党集镇老酒坊网红打卡地,众多游客前来体验乡村风情,品尝酒坊小酒,回味古人那种悠然见南山的快

乐。同村的刘增群与拖拉机结下不解之缘,为了心中的梦想,自建拖拉机收藏馆,让更多的人留住一份怀念,铭记一段记忆……成武县大力发展乡村旅游,将乡村旅游与一二产业充分融合,让全县具有特色产业的村庄实现了华丽转身,成为人民休闲度假的好去处。

乡村振兴,文化先行。近年来,成武县抢抓机遇,立足乡村生态宜居宜游发展定位,充分放大生态优势,挖掘旅游资源,发



展生态经济,对乡村旅游条件比较成熟的镇、村进行了优先发展,通过整合组建、加强旅游资源规划等措施,全力推动文旅产业高质量发展,使乡村旅游成为乡村事业发展的一个主力军。目前,全县共有国家2A级以上旅游景区4个,其中,3A级景区2个。2022,全县接待游客95.11万人次,实现旅游收入6.74亿元,文旅产业展现出加快复苏、蓬勃发展的强劲态势。

这个春天,成武向八方宾朋

邀约,请到乡村走一走,看一看,饱览文亭湖水天一色,漫步乡村花红果香绿色画廊,聆听鸟语春凤伴晚霞的合唱,感悟古郜国历史沧桑变迁。我们相信,成武的生态美景、特色美食、民俗风情一定会给大家带来一次美好之约、难忘之旅。

下一步,成武将立足乡镇资源禀赋、发挥比较优势,将乡愁、田园、康养、文创等元素融入到乡村建设中,加快推动乡村旅游从“一花独放”到“花开满园”。